

## 沧州日报读书会走进市实验小学

# 分享为烈士寻亲故事

策划/张徽贞 周红红 撰文/杨静然 摄影/魏志广



天地英雄气，千秋尚凛然。

共和国72周年华诞之际，第八个烈士纪念日也已到来。自2019年开始，沧州日报联合志愿者发起了帮烈士寻亲的公益活动，目前已寻访到了20多位烈士的信息。9月29日，沧州日报读书会走进市实验小学，为师生们讲述公益活动的过程和意义。一个个感人肺腑的寻访故事，一位位碧血丹心的英雄儿女，一帧帧震撼人心的影像画面，讲者，意气风发、倾情动情；听者，深受教育、为之动容。

这是沧州日报读书会第一次走进校园，与师生一起分享红色故事、传承红色精神。

### 铭记精神 汲取力量

活动开场，5位少先队员走上舞台，为嘉宾系上红领巾。

“烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听，侧耳听……”实验小学老师王俊华演唱起《英雄赞歌》，威武雄壮的旋律，唱得人心潮澎湃。

“红色文化能够滋养孩子们的心灵，红色火焰能够点燃学生的理想信念。”正如实验小学校长杨丽萍所言，红色基因是共产党人永葆本色的生命密码，今天的少年儿童将成长为强国栋梁、祖国的明天，他们的思想品德根基牢不牢、成长发展得好不好，将直接影响全面建设社会主义现代化强国的进程。今年以来，实验小学开展了“传承红色基因、赓续红色血脉”一系列主题教育活动。

他们邀请我市各条战线的100名优秀党员家长代表佩戴党徽，走进课堂为同学们宣讲党史。包括曾经的战斗英雄、工人、老师、政府机关工作人员等，他们热爱中国共产党、熟知党的历史，通过视频、图片等形式，为同学们讲述了中国共产党成立的历史背景、发展历程。

他们寻访党员先锋，有参加八省石油会战的雷桂芳，有获得铁道部一等功的王德明，有在对越自卫反击战中荣立一等功的常玉华，有马兰精神的践行者苏树枫，也有大国工匠李德、全国劳动模范范维才、中国好人周希忠、全国道德模范王红心等。他们到鼓楼广场、胜利公园、圣基博物馆等红色教育基地参观学习，有的则跟随党员先锋一起救助困难家庭、帮助弱势群体。

他们聆听张学文、姚庆岐、高义等老人讲述军功章背后的红色故事；他们站在胜利公园，了解沧州解放的艰难历程；他们用丰富多彩的校园活动，为党的百年华诞献上最真挚的祝福……

红色火种在孩子们的心中熊熊燃烧，革命薪火代代相传。



寻亲志愿者王吉仓



寻亲志愿者白文岐



沧州日报记者杨静然



少先队员为嘉宾佩戴红领巾。



学校小记者采访寻亲志愿者。



学生们听完讲座，举起标语表达心情。

### 红色血脉 薪火相传

河北海岳律师事务所副主任、为烈士寻亲志愿者代表王吉仓讲述了寻亲的坎坷过程和烈士们的英勇事迹。

“有的史料年代久远、信息不全，没有记载烈士的信息，我们只能到烈士的家乡各个村落挨个打听。”

他记得一位烈士的弟弟刘金柱说：“大哥要是活着，今年90岁。国家给过一点补助，父母用这钱买菜填日子，我们都沾了大哥的光。那时穷，没法把大哥的遗骨迁回来，只能逢年过节时，给大哥添坟烧纸。”

张瑞海烈士的侄子说，大伯没有后代，家里连个烈士的名分也没有。每年过年的时候，都要供上大伯的牌位，向着淮海战场的方向，喊大伯，回家过年。

2019年5月，12名沧州亲属赴安徽集体祭拜时，王万洪烈士的侄孙王寿伟说：“咱家是军人家庭，我也是军人出身，二爷爷，您是咱们家的骄傲！”

“烈士的亲人们，很多生活在农村，但

是说起离去的亲人，他们都觉得是为国牺牲，无上光荣。”他说。

52岁的白文岐讲述了寻找烈士许玉忠和齐秀亭的经过。乡亲们那句“寻亲志愿者真是不容易”让他感动许久。

随后，作为此次寻亲活动的文字记者，沧州日报渤海周刊记者杨静然讲述了媒体在“帮烈士寻亲”公益活动中的作用以及记者的职责和使命。她说：“如果没有这次为烈士寻亲的活动，许多英烈的事迹可能会一直尘封下去。”

让人感动的，除了烈士们的英勇事迹，还有志愿者们们的故事。

他们工作忙碌，但为了帮烈士寻找亲人付出了很多很多。只要发现牺牲烈士的信息，他们就会马上投入其中。王吉仓是律师，工作繁忙，但多次与媒体一起寻访红色遗迹、烈士后人等。他买了数不清的历史资料，空闲时就查阅，就连工作途中，都不忘走访村落、打听消息；白文岐是位地地道道的农民，多年来一直致力于红色文化研究，

### 寻亲人 慰英魂

热烈的掌声中，“帮烈士寻亲”志愿者团队成员代表走上舞台，随着大屏幕影像的播放，寻亲的一幕幕再一次在每个人的胸怀激荡、回响。

时间回到2019年，清明节前夕，《沧州日报》记者在翻阅网上新闻时，被一则新闻吸引：安徽七旬老人6年帮助7名烈士找到亲人，其中包括3名沧州籍烈士。

出于新闻的敏感，记者辗转联系上了在安徽省蚌埠市怀远县陈集镇七旬老人年介涛。了解得知，2013年6月，陈集镇淮海战役蚌西北阻击战烈士陵园落成时，集中迁移区内83座无名烈士墓，年介涛根据墓中写有烈士名字的砖块和印章，复原了18位无名烈士的姓名，并从此走上为烈士寻亲之路。

他说还有4位疑似沧州籍烈士没有找到亲人，希望通过媒体寻找线索。当年的4月5日，《沧州日报》迅速在头版刊出消息，许多爱心人士看到后马上加入进来。至此，由《沧州日报》发起的一场“帮烈士寻亲”的公益行动正式开启，由日报记者、爱心志愿者和退役军人事务局工作人员所组成的寻亲志愿者团队成立。

紧接着，志愿者们开始四处寻找线索，盐山、海兴、南皮等地多奔走。苦苦找寻下，2019年4月17日，年介涛来沧，对两地之间高度吻合的烈士信息进行确认；4月19日，“杨树林”“张锐海”“孙连汝”3名沧州籍烈士身份被确认，5名沧州籍烈士全部寻亲成功；5月28日，志愿者们随12位烈士亲属赴皖祭拜；7月5日，海兴县孙金连烈士的亲属被找到；8月15日，在中越自卫反击战中牺牲的李铁连烈士身世之谜解开；2020年7月，沧州日报“帮烈士寻亲”公益行动再出发，寻亲团队走访多个村庄确认了7位烈士的信息；烈士刘汉山的亲属找到；8月，为安葬在吉林省吉林市烈士陵园的刘庆烈烈士找到亲属；2021年2月，在淮海战役中牺牲的黄骅籍烈士刘思如的亲人被找到；2021年8月，为在抗日战争中牺牲的贾国栋烈士寻访到亲属……脚步从未停歇，“帮烈士寻亲”公益行动仍在继续。

从2019年至今，志愿者们几乎走遍了大半个沧州，还到过邯郸、石家庄、天津等地，他们寻访的烈士也从最开始的淮海战役扩大到了整个抗日战争、解放战争、抗美援朝以及对越自卫反击战。

至此，“帮烈士寻亲”公益行动已经寻访了50多位烈士，26名烈士的信息被确认。

历史的天空，飞扬着无数共产党人的鲜活面容，除了舍身炸碉堡的董存瑞，用身体堵枪眼的黄继光，在烈火中永生的邱少云，还有很多很多沧州的英雄儿女，为了党和人民的事业英勇牺牲。他们的名字，值得每一位沧州人铭记。

从帮烈士寻亲之初就一直跟随寻亲队伍，一有线索，自己就开车过去寻找；文字记者作为志愿者一员，每次不但参与寻亲，还要拍摄影像，回来后第一时间整理资料，刊发文字报道。

安徽的年介涛老人，70多岁，一直在为烈士的事奔波操劳，8年里，帮助20多名淮海战役英烈魂归故里，被评为“中国好人”。随着3位志愿者代表的深情讲述，现场不断爆发出经久不息的掌声。

大队辅导员张玉华说：“为烈士寻亲，告慰英灵是全民推崇英雄、学习英雄的真切写照，是对英烈红色血脉的赓续。我们要通过这种形式多样的行动，推动我校党史学习教育深入扎实开展，学习革命先辈们的精神事迹。”

六年级六班的李明泽说：“我们要学会感恩，要以实际行动来感恩英雄、告慰英魂。”

读书会在《没有共产党就没有新中国》的合唱声中落下帷幕。

## 花絮

### 小记者互动兴趣浓

本报讯（记者齐斐斐）“王老师，咱们的寻亲队伍都到过什么地方啊？”“白老师，你们做的事特别伟大，我将来也要跟着一起去，继承烈士们的精神。”“许玉忠烈士，我听爸爸在报纸上给我读过，特别激励我。”活动结束后，实验小学的小记者们围着王吉仓和白文岐两位老师，兴致勃勃地问起了问题。

六年级六班的李明泽，是一名小记者，这两年参与了多次集体采访活动。此次读书会活动走进学校，讲烈士寻亲的故事，让他感触很多。小小的笔记本上，记了密密麻麻的几大页。他说课下好好梳理，写入作文中。

六年级八班的孙瑞桐是个“小红迷”，不光课本上的英雄事迹能讲述出来，对英雄们不怕牺牲、保卫家园的精神体会也比较深。“听完王老师的讲述，作为新时代好少年，一定要传承烈士们的精神，好好学习，将来成为国家的栋梁之才。”孙瑞桐说。

四年级12班的程优阅说，自己的爷爷就当过兵，今天听了寻访烈士的感人事迹，回家要好好采访爷爷，传承军人精神。

### 寻亲路上夫妻档

本报讯（记者齐斐斐）活动现场，志愿者代表王吉仓的一句话让全场感动不已。他说这些年，能为这么多烈士找到家，最该感谢的是他的妻子赵学金，无论一天奔波多少路途，妻子都是他的司机兼秘书。

王吉仓是一位文史爱好者，多年来致力于研究红色文化。自2019年起，与沧州日报和文史研究者们共同发起了“为烈士寻亲栏目”。在最初的寻访中，他和妻子只要得知线索，就会马不停蹄地赶往烈士亲人可能所在的村庄。

赵学金是盐山人，盐山县南孙庄村的郭立冬烈士、毛集村的王万红烈士，都是他们第一个赶到，为烈士找回了家。海兴赵毛陶的孙金连烈士，在部队上改了名字，夫妻二人奔波几次都未果，最后找到了烈士在北京的妹妹，才确定了烈士的家。烈士霍秀峰的照片一直在沧县旧城村的家里被一家人保存着，当看到照片上“为祖国解放永垂不朽”几个字时，才能真正体会精神的力量。

赵学金说，大部分烈士牺牲时都很年轻，基本没有后代，到了部队，几经更名，随着地域范围的变化，很多线索都无从查起，只有通过历史推断，找到可能的线索。每次为烈士找到家，夫妻二人都会感动得落泪。

“抛头颅、洒热血，这个从小就知道的词语，不是一句空话，而是真实的烈士精神。”王吉仓说，夫妻二人还将继续为烈士寻亲，让他们魂归故里，让他们的精神在沧州大地上传承下去。